

# 拿汽车巨头开刀,他“提前上任”了

## 特朗普连发推特敲打通用、福特、丰田,引发各国震动

1月20日,特朗普将正式宣誓就任美国总统。不过,眼下一场不小的风波,却让人觉得他好像已经提前上班了——近日,特朗普接连发布推特炮轰福特、通用和丰田等汽车巨头,要求它们停止在墨西哥设厂再把汽车免税卖给美国人的行为。这些推特发出后,不仅引发了各大车企的连锁反应,甚至引发了日本、墨西哥等国的官方回应。

本报记者 王昱

### 一条推特吓坏日本

1月5日,特朗普发了一条简短的推特:“丰田汽车说,要在墨西哥下加利福尼亚州建一座新厂,为美国(市场)生产卡罗拉型汽车。没门!要么在美国建厂,要么缴更高的边境税。”这则推特的背景是丰田去年4月宣布在墨西哥的建厂计划,新厂投资额为10亿美元,将雇用2000名工人,预计2019年投产,制造新款卡罗拉轿车,年产量预计为20万辆。

特朗普的这条推特震动日本。受特朗普喊话影响,东京股票交易所6日开盘时丰田股价下挫3%。

虽然早料到特朗普上台后会给日企在美生意造成影响,但日本人实在料想不到特朗普下手如此之快——这还没上任呢,“敲打”就先来了?上周末的日本媒体普遍用“恫吓”“下马威”来形容该消息的爆炸性。

日本各大企业也纷纷表示担忧:尼桑汽车公司首席执行官卡洛斯·高森说,他会密切关注特朗普政府上台后所推行的贸易政策。索尼公司首席执行官平井一夫则说,针对特朗普上台后施行的贸易政策,日企如何应对将至关重要。

日本经济同友会代表干事小林喜光6日告诉媒体记者,特朗普的做法包含“战略因素”,虽然没必要完全顺从,但也让人心生忧虑。他认为,丰田虽然无需追随福特脚步放弃在墨西哥建厂的计划,但日企今后在墨西哥的拓展业务很有可能面临风险。

连日本政府也站出来为企业撑腰,内阁官房长官菅义伟6

日在记者会上说,丰田公司一直是美国的“优秀企业公民”,为美国的就业作出了贡献。

不过,丰田公司本身倒显得相对淡定。据日本共同社报道,丰田6日发表声明回应特朗普,暗示“难以从命”。声明说,丰田在墨西哥建厂的同时,不会减少在美国的汽车产量和用工人数,“丰田期待与特朗普政府合作,为实现消费者和汽车业的最大利益服务。”

### 有的服软有的无视

特朗普在竞选期间承诺要把制造业的就业岗位重新带回美国,提出“美国优先”的经济政策,称会向企业施加压力,确保工作岗位和产能留在美国。他在竞选时称,任何企业如果把就业机会转移到外国,然后把产品进口到美国国内,都会被征收35%的关税。

似乎是为了显示其说到做到,本月3日,特朗普在推特上警告美国通用汽车公司,称通用把在墨西哥生产的小型车科鲁兹在美国市场上出售,并且没有缴税。他写道:“不在美国制造,就得缴一大笔边境税!”事后,通用汽车在第一时间回应说,美国市场上大部分这款车是在美国俄亥俄州生产的。据《华尔街日报》1月8日报道,通用汽车公司首席执行官玛丽·博拉表示,通用不会把在墨西哥的小型汽车生产线转移到美国。

德国宝马汽车公司告诉英国媒体,尽管特朗普对进口汽车充满敌意,但宝马“绝对”会兑现在墨西哥新建工厂的承诺。宝马销售和市场营销总监伊恩·罗伯逊说,宝马“绝对”将兑现在墨西哥圣路易斯波托西建厂的承诺。新厂将生产宝马3系汽车,供北美市场销售。他补充,



被讥讽为“推特治国”的特朗普,如今真的只靠推特就能搅动全世界?

宝马将向位于美国南卡罗来纳州的工厂投资10亿美元。他同时说,宝马是从美国向其他国家出口汽车金额最大的车企。

与此同时,其他一些车企在特朗普的威胁下,要么打算在美国投资,要么打算把生产线搬回美国。

美国第二大汽车制造商福特公司近期宣布,在综合考量“政治和市场现实”因素后,宣布取消16亿美元的墨西哥新厂建设计划,转而向位于美国密歇根州的一家制造厂投入7亿美元并增加就业岗位。有意思的是,福特公司在这份声明中特意强调,该决定是公司独立作出的,与候任总统近期的言行无关。

这种此地无银三百两的声明显然没有安慰墨西哥人受伤的心,墨西哥经济部7日发表声明,称墨西哥反对一切利用威胁或制造恐惧来“吓走”投资企业的做法。“得益于我们生产链的整合,(企业)在墨西哥、美国和加拿大的投资让这3个国家都能受益,”声明说,“这并没有导致任何一个国家损失了就业机会。”

美国菲亚特克莱斯勒汽车公司8日宣布,将给位于美国中西部的两家工厂投资10亿美元,由此创造2000个就业岗位。

德国大众集团8日告诉路透社记者,大众计划在2015年至2019年间在美国投资70亿美元,今年晚些时候将在美国田纳西州生产新车型。不过,大众不会把在墨西哥设立的工作岗位搬到美国。

### “推特治国”所向披靡

当美企、德企、日企、日本政府、墨西哥政府以及各国媒体都被特朗普那些每条不足140个字的短消息搞得鸡犬不宁时,大家似乎都忘了这位总统离正式就职还有十多天的时间。

难道特朗普的推特真的有这么大的能量吗?回答很可能是“是的”。近期,一个名为Trigger的App,推出了一个叫做“特朗普警报”的功能,每次特朗普在推特上提到一个上市公司,这个App就会为用户发出一条“警报”信息。可别以为这个功能是闹着玩的,在此之

前,华尔街的金融分析师就已经开始将“特朗普可能会在推特上进行负面攻击”当做分析预测的重要内容。因为截至目前,所有被特朗普在推特上点名攻击的企业,股价都不可避免地出现了下跌:

2016年12月特朗普发了一条推特,“开怼”美军F-35战斗机的制造商洛克希德-马丁,声称“F-35战斗机项目价格过高,超出控制”,暗示将在未来削减军用开支。华尔街交易员们立刻做出反应,清空了手上该公司股票。洛克希德-马丁公司股票闻声下跌4%,市值瞬间蒸发40亿美元,算起来,特朗普这则推文的每个单词都让该公司损失2800万美元,想想都让人肉疼。

在特朗普胜选之初,很多媒体曾经讥笑他“推特治国”,然而现在看来,世界似乎真的在随着他的每一条推特而震颤。这到底是特朗普在透支他未来的影响力,还是他真的能力非凡,未上任已有实力“敲山震虎”?答案即将揭晓,让我们拭目以待。

# 韩国僧人自焚抗议“慰安妇”协议

因不满韩国与日本政府于前年签署的“慰安妇”协议,一名韩国僧人7日晚在韩国首都首尔自焚,目前伤情危急。最近几天,韩日两国因“慰安妇”议题再起外交争端。因不满韩国市民团体在日本驻釜山总领馆前新设“慰安妇”少女像,日本驻韩国大使长岭安政于9日临时回国。



自焚的僧人全身三级烧伤,多器官严重受损。

按韩国警方的说法,一名64岁的韩国僧人7日在首尔参加敦促停职总统朴槿惠尽快下台的大型集会。当晚10时30分左右,他开始自焚,并留下字条宣示自己的主张。

在字条中,这名僧人怒斥朴槿惠为“叛徒”,表达了对朴槿惠政府与日本达成“慰安妇”协议的不满。

韩日政府2015年底就“慰安妇”问题达成“最终并永久”的解决共识,内容包括韩国随后设立财团,日本向该财团出资10亿日元,用于向受害“慰安妇”或其亲属支付“治愈金”。此外,韩国政府要与韩国相关团体协商,努力解决日本驻韩国大使馆前“慰安妇”少女像问题。这一协议遭到韩国舆论界不少人强烈反对,政界要求重新谈判的呼声从未停歇,多名

“慰安妇”受害者拒领“治愈金”。

首尔大学医院一名发言人8日证实,自焚的僧人全身三级烧伤,多器官严重受损,目前仍未苏醒,无法自主呼吸。

这名僧人先前曾因向韩国外交部办公地投掷燃烧弹而被判8个月监禁,缓刑两年。按韩联社的说法,他当时这样做也是为抗议“慰安妇”协议。

近来,日韩两国关系再因“慰安妇”议题而转冷。

韩国一个民间组织上月30日在位于釜山的日本驻韩国总领馆前设立一座“慰安妇”少女像。这也是日本驻外使馆前设立的“慰安妇”少女像。对此,日方提出抗议并要求撤走少女像。

日本共同社援引日韩外交消息人士的话报道,日本驻韩

国大使长岭安政于9日回国,这是日本政府针对“慰安妇”少女像一事出台的一项“对抗措施”。预计这次长岭回国的时间将为一个星期左右。

日本内阁官房长官菅义伟6日宣布,因韩国政府阻止在日本驻釜山总领馆前新设“慰安妇”少女像行动不力,日本将采取4项报复措施:临时召回驻韩大使,驻釜山总领事森本康敬;中断为重新签订日韩货币互换协议开展的磋商;延期举行日韩高级别经济磋商;日本驻釜山总领馆官员暂停在釜山的一切双边外交活动。

在日本广播协会8日播出的一档电视节目中,日本首相安倍晋三敦促韩方撤走“慰安妇”少女像,强调“韩国方面必须切实拿出诚意”。

据新华社